

助黔童求學脫貧 港90後神州築夢

隨團赴內蒙湖南貴州 募捐百萬建希望小學

隨着香港與內地的交流越來越密切，越來越多的港生北上求學。90後港生戴進健，就是其中一位，現就讀於北京師範大學—香港浸會大學聯合國際學院（簡稱UIC），主修心理學課程，通過參加社會公益活動豐富大學生活，同時收穫友誼與成長。因被貴州陳家寨孩子們艱難的求學環境所觸動，2012年暑假，為給當地籌建一所希望小學，他隨他的團隊——「思成·築夢」UIC公益社團從珠海出發，先後奔赴內蒙古、湖南、貴州三省區進行社會募捐。最後，團隊成功募捐到100萬元（人民幣，下同），如今，希望小學的主教學樓已經建成，並將以他們團隊的名字命名為「思成樓」。

香港文匯報記者 張廣珍 珠海報道



港生戴進健（中）在呼和浩特與當地招募的志願者合影。



由團隊募捐籌資興建的希望小學主教學樓已經建成，將命名為「思成樓」。



「思成·築夢」團隊在內蒙古募捐時，與當地志願者合影。

嘗盡炎涼世態 遭拒被疑不氣餒

募捐過程面臨最多的尷尬就數遭拒絕、懷疑，並不斷挑戰他的抗擊能力。戴進健脫口回答：「一天當中，會遭遇到一半的拒絕，慢慢也就習慣了。」同時，他表示，別人的拒絕和懷疑是可以理解的，因為有做好心理準備，大家拒絕與懷疑並不代表他們就是冷血的，而是社會上充斥的詐騙和虛偽，弄得人們相互之間難以建立信任，更何況募捐是說服人家捐錢呢？戴進健一般讓感動去說服人們捐款，不斷重複地向路過的人解釋：他們是從珠海過來，為貴州的小朋友募捐希望小學的，以及貴州陳家寨貧困的具體情況，再就是出示身份證、學生證、貴州青少年發展基金會發出的募捐證明函等。記得有一次被人問道：「你真是從香港來的，那說幾句粵語？」進健說：「我只好順勢說幾句了。」

降預設成功率 保持熱情

為了避免頻繁的拒絕打擊熱情，戴進健自有招法，即把成功率設低一點，如十分之一，他會在心裡數，「第一個沒捐，第二個、三個……」事實上，一般來說10個人中有兩三個人會捐，比預想的要好，這樣不容易氣餒，同時會不斷盼望下一個人會捐錢。更重要的一點，戴進健認為，各城市招募的其他小志願者的熱情感染了他。「記得在內蒙古的時候，那些15歲的初中生上前跟每個路過的人耐心講解，跟着人家走完整條街直到說完為止。她們有時候會失敗，但不會擔心有無面子，從未氣餒、不屈不撓。其中一個小女生在募捐的過程中被一個路過的酒鬼輕薄了，嚇得快哭了，在心平氣和一點後，仍堅持拿着展板，賣力地喊口號到最後一秒。可以說是她們帶動了我。」

香港文匯報記者 張廣珍 珠海報道



戴進健手捧募捐箱在街上募捐。

港人在內地

距離去年募捐那段日子，已過去大半年，戴進健「如數家珍」地講起募捐過程中發生的點滴，「這是一段需要珍藏的經歷，可以說是改變我一生的大事。他是土生土長的香港人，此前並不知道內地的「希望小學」為何物，將其理解為充滿希望的地方，直到自己參與籌建一所希望小學後，方才了解其真正的含義，即由愛心人士捐資助建的學校。他說，為自己能參與籌建感到驕傲，「這也是送給自己20歲最好的生日禮物！」

金錢非關鍵 盼感染社會

戴進健在香港期間從未參加過社會公益活動。上大學後，戴進健偶然在一次社團招新的宣講會上，看到一個講述一群大學生為素不相識的聾啞孩子們四處奔波籌款10萬元的回顧片打動了他。「看片後有一種使命感，熱血澎湃。」他毅然加入該社團，隨後親身體驗到這種熱血澎湃感受。

2012年，社團組織者賈凡在電視上看到有關貴州陳家寨小學的報道，被那裡的貧窮所觸動，遂組織成員長途跋涉千里赴貴州實地考察，被當地孩子們艱難的求學環境刺痛：孩子們上學要一早摸黑走兩三個小時的山路，學校校舍是用木頭搭建的，也沒有一間像樣的屋子等。基於此前團隊有為聾啞兒童成功募捐10萬元的經驗，賈凡提出一個大膽的想法：籌款百萬為陳

家寨建一所希望小學。其實，對這班一年學費就需6萬元的香港學生來說，100萬並不是那麼遙不可及。如果通過家長拉贊助，團隊50個人，每人能募捐到2萬元就夠了。戴進健稱，團隊成員一致認為，這樣做沒什麼意義，但社會募捐不僅可以讓更多的人了解內地還有很多孩子生活在貧窮的環境中，需要社會力量伸出援助之手，同時通過這個項目可以感染別人，帶動其他的志願者為需要的人募捐。

勸捐血淚史 企業轟出門

於是，他們先後奔赴內蒙古呼和浩特、湖南長沙、貴州貴陽和遼寧4座城市進行社會募捐。戴進健參與了前三站的募捐活動。他介紹說，每到一站，大概停留6天至7天，前兩天用來準備，包括成員分頭聯繫企業談捐贈，到當地學校招募志願者，聯繫場地等。隨後三、四天，團隊分組在鬧市區設點向行人宣傳勸捐。這21天來，差不多每天9點「開工」，晚上開會總結，直到凌晨一兩點才睡覺。這3個地方都是第一次去，戴進健根本沒有時間觀光一下，「每次匆匆忙忙，又都在鬧市停留，感覺3個城市沒什麼差別，很相似。」

對於從未參加社會公益活動的戴進健來說，一路上的辛酸可說是一部「血淚史」，也讓這段經歷如此深刻。到達第一站內蒙古呼和浩特的時候，團隊成員們比較迷茫。每一環節的工作開展得都比預想的艱難。比如有企

業保安一聽到講捐贈，就把他們轟出門；餐館聽到免費提供飯盒，就出各種辦法把他們拒之門外；一些商場的負責人不同意提供場所。戴進健說：「在一個大商場被保安趕出來的場面依然歷歷在目，我們當時看到那裏人氣旺，想在那裡設點募捐，誰知那些保安死活不肯，還從15樓一直『護送』我們出門口，還恐嚇要打120報警，後來就只好換地方了。」

睹乞丐捐一元 感動落淚

雖遭遇到不少失敗和拒絕，但募捐過程中他也感受過溫暖。戴進健說，有一次他帶領志願者在街頭募捐，一個乞丐一拐一拐地向他們走過來，本以為他要來搶「食」，誰知他盯着展板良久後，口裡吐出幾個含糊不清的字，從身上掏出一張一塊錢放到募捐箱裡。「那一瞬間，讓我們感到溫暖，感動到落淚，也讓我們自愧不如。」

在炎炎烈日中奔波的21天，不僅曬黑了皮膚，也讓他收穫了友誼和成熟。這期間，團隊成員為實現一個共同的目標而奮鬥，心緊緊凝聚在一起，相互之間的加油打氣和照顧暫時減輕了對親人思念的苦楚。戴進健稱，以後無論身在何處，這個團隊的成員都是他的兄弟姐妹。此外，戴進健批評自己，以前只是心裡有很多的想法，但總被各種借口擋回去而未落實，參加這次活動後，讓他堅信，認準一件事後，要橫下心來，堅持不懈才會有收穫。

走私瀕危動植物 深首季檢近900件

以案說法

內地對瀕危動植物製品需求急劇上升。深圳羅湖海關今年前3個月查獲走私瀕危動植物物品案件29宗，比去年同期增加2倍多，查獲包括檀香木、沉香、象牙、蟒蛇皮以及盔犀鳥頭骨等瀕危動植物物品近900件。

日前，深圳羅湖海關在港澳入境渠道，連續查獲2名香港旅客攜帶疑似紫檀木共計39公斤。經廣東省林業研究院鑑定涉案物品為紫檀木，屬於《瀕危野生動植物種國際貿易公約》附錄2的物種，目前上述案件已移送緝私部門作進一步處理。

據悉，近年來，中國收藏市場對「一白二黑三紅」即象牙、犀角和盔犀鳥，以及檀香木、沉香等瀕危動植物製品需求不斷增大，導致這些收藏品價格呈上漲趨勢。僅3月份，深圳羅湖海關就在入境渠道連續查獲旅客攜帶國家一級保護野生動物製品象牙494



件、國家二級保護瀕危植物沉香木共計8.5公斤等。深圳羅湖海關提醒旅客，根據《瀕危野生動植物種國際貿易公約》(CITES)和中國有關法律法規的規定，攜帶、托運野生動植物及其製品進出境的，必須辦理允許進出口證明書，海關憑證明書查驗放行。對於走私瀕危動植物及其製品，海關將予以嚴厲打擊和處罰。香港文匯報記者 李薇 深圳報道

今年2月，一輛香港牌車輪企圖走私張斑馬皮入境，在深圳皇崗海關被查獲。資料圖片

港人春遊華南景區可網上訂票

生活貼士

華南各大景區4月迎來了踏青、賞花的熱潮。天氣逐漸回暖，正是港人出遊好時節，今年到目前為止各景區價格平穩，仍沿用去年下半年的價格。與傳統旅行社和景區購買門票相比，在線旅遊網站訂門票更方便、快捷，價格也較優惠。

各景點門票價大多持平

據芒果網負責人介紹，廣州長隆景區的國際大馬戲增設平日價格和指定日期價格，水上樂園則到4月份才會開園，4月和5月、6月份不同定價，其他園區價格則與去年持平。隨着節後三亞旅遊淡季的到來，陵水猴島的價格則下降了10%左右。

據了解，華南地區最受港人喜愛的十大景區是廣州長隆、深圳東部華僑城、歡樂谷、世界之窗、錦繡中華民俗村、海泉灣、三亞吳洲島、西島、熱帶天堂森林公園、陵水島嶼。深圳東部華僑城的主題公園、旅遊小鎮、度假酒店、高爾夫球場和大華興寺等旅遊項目，也是港人春季出遊的絕佳場所。

據艾瑞諮詢統計數據顯示，2012年中國在線旅遊市場交易規模為1,729.7億元，較2011年的1,313.9億元相比增長31.6%。在線預訂門票的市場份額也迅速增長。目前，芒果網部分票券已推行電子票，港人通過網上訂票可減少取票的成本，為出行帶來便利。

香港文匯報記者 張瀛戈 深圳報道



廣州長隆是華南地區最受港人喜愛的景區之一。圖為景區內深受遊客歡迎的大象表演。資料圖片

港人最喜愛華南十大景區

景點	門票票價
廣州長隆景區	220元
三亞陵水猴島	135元
深圳東部華僑城	80元至198元
深圳歡樂谷	252元
世界之窗	148元
錦繡中華民俗村	135元
海泉灣	128元
三亞吳洲島	156元
熱帶天堂森林公園	140元
陵水島嶼	88元至258元